

传承千年老技艺 “御笔工坊”焕新生

□记者 李瑞才 杜营营 文/图

本报讯 文房四宝千百年来一直是文人墨客案头不可或缺的物件。历史上多少文人墨客用毛笔写下了流传千古的诗词名句,绘出了一幅又一幅的经典画作,那么作为重要书写工具的毛笔又是怎么制作而成的呢?

10月12日,记者先后走进周口市文化艺术中心毛笔博物馆展厅、八大道御笔坊毛笔传统技艺展示馆以及七一东路御笔坊毛笔生产加工基地探寻毛笔生产过程。“看似一支简单的毛笔,背后却要经过分毛、脱脂、去绒、装毛、齐毛等128道工序才能淬炼而成,手工制笔技艺入选省级‘非遗’目录,传承这门老技艺,就是传承历史文化……”汝阳刘毛笔技艺第67代传承人之一——刘建飞说。

据了解,在刘建飞的执着坚守及传承创新下,汝阳刘·御笔坊毛笔先后获得多项“省字号”“国字号”荣誉,已成为周口、河南乃至全国都响当当的一张文化名片。②16



刘建飞用心传承手工制笔技艺。

民间河长巡河途中勇救两位落水老人

□记者 沈铎 通讯员 杨璐

本报讯 10月10日清晨,在中心城区汉阳路北段沙颍河畔发生惊险一幕:两位老人意外落水,在河中呼救。危急时刻,正在附近巡河的川汇区民间河长孙彩云一行挺身相救。

“当时,我们正在河边洗东西,老伴一不留神滑落水中,我立刻跑

过去救她。我们都不会游泳,被困在水中,后来是志愿者把我们救上了岸,不是这些志愿者我们两个就沒命了,非常感谢他们。”回忆起当天的情景,被救老人陶先生告诉记者。

孙彩云说:“我们志愿者每天6时开始巡河。10日早上的巡河过程中,我们远远就听到有人喊救命,我和其他志愿者便闻声找到两名

落水老人,这时候一些游泳爱好者也赶来帮忙,大家齐心协力把陶先生夫妻救上岸。”

据了解,2019年孙彩云担任川汇区民间河长以来,每天都会带领着志愿者义务巡河。“见义勇为是文明的一种体现,也是我们志愿者应该做的。未来,我们将继续做好护河工作,让沙颍河边永远充满‘志愿红’。”孙彩云说。②18

张大勇:下好先手棋,打好主动仗

□记者 王伟宏 任富强

从偏远的农村派出所到忙碌的城区派出所,是他人警20余年的工作轨迹。无论到哪,张大勇用自己对公安工作的无限热忱,守护着一方平安。

“夏季行动”以来,作为商水县公安局新城派出所所长,张大勇坚持下先手棋、打主动仗,带领新城派出所全体民辅警做好打防并举,紧盯关系群众切身利益的“小案”,确保“夏季行动”取得实效,辖区警情数和发案量大幅下降,切实保障群众的生命财产安全,提升了群众的安全感、获得感和满意度。

以打促防保安宁

新城街道位于商水县主城区,下辖8个居委会,实有人口、流动人口10余万人,治安状况复杂。

7月4日2时许,曹某、尹某从安徽省阜阳市流窜到商水县城,将停靠在路边的一辆轿车玻璃砸烂后实施盗窃,车主损失现金若干和一箱酒。8月17日2时许,徐某、王某和秦某到新城街道楼外楼小区内,撬开一辆别克商务车门,

王某、秦某望风,徐某进入车内实施盗窃,盗走车内现金数万元。

案发后,张大勇高度重视,立即向商水县公安局主要领导汇报,同时与刑侦大队结合,沿线追踪、锁定目标,一举抓获犯罪嫌疑人10名,为受害人追回损失。

小案子连着大民生。“夏季行动”以来,在张大勇的带领下,新城派出所打掉1个盗窃团伙,抓获犯罪嫌疑人20名,采取强制措施10人,行政处罚10人,抓获网上在逃人员1人,为受害群众追回被盗电动车12辆、手机4部。

防范为先除隐患

为了让反诈知识深入人心,9月初,借助开学季,张大勇带领民辅警深入学校上开学第一堂法治课,并事先拟好“反诈试题”,把试卷发放给每一名学生,让学生带回家同家长一起做“反诈试题”。

“反诈试题”是张大勇根据近期电信诈骗真实案例为蓝本而精心设计的,试题涵盖刷单返利、冒充公检法、网购退款等高发电信网络诈骗类型,全面检验家长和学生的反诈能力。通过做“反诈试题”,让他们充分了解了层出不穷的电信

网络诈骗手段。

一轮又一轮的反诈宣传,让辖区内电诈案件明显减少,群众的安全感和满意度持续提升。

“灭火器过期没有?用火用电要时刻注意安全啊!”“你们公司易制毒化学品储存务必要注意安全,万万不能马虎。”近日,在开展打击违法犯罪的同时,张大勇还带领民辅警深入辖区,对“九小”场所和危险品、物流寄递、烟花爆竹等重点领域开展风险隐患大排查、大整治行动。

“夏季行动”开展以来,该所已排查“九小”场所682家,发现安全隐患123处,现场督促整改117处,下发整改通知书84份,签订燃气承诺书、“九小”场所消防安全主体责任通知书682份,开展各类宣传活动18次。

“派出所工作虽然平凡琐碎,但一头牵着党心、一头连着民心。穿上这身警服,我就会时刻铭记守护平安的神圣职责,始终做到一切为了群众、一切依靠群众,干好平凡小事、温暖万千民心,做辖区群众最忠诚的守护者!”这是张大勇的肺腑之言。②16

便民保供助农
我市又增商超新品牌

□记者 田亚楠 文/图

本报讯 近日,供销社生活超市中心医院店正式开业。

“我就住在附近,听说这里新开一家供销社生活超市,我早早就来了。”市民冯大爷说,“超市里随处可见的怀旧装修,瞬间让他回忆起年轻时在供销社里买东西的情景。我小时候家庭条件不好,每次去供销社,身上就带几毛钱,不是打酱油就是买盐,要是钱有剩余,就买几块糖吃。”

供销社生活超市经营面积约360平方米,店内设置有乡村振兴农产品展销区,汇集了大量特色农产品,为周边群众提供新鲜蔬菜、米面粮油、时令水果等商品。

“这是我们在周口市开的第四家供销社生活超市。我们依托供销社,对接全市特色农产品,畅通销售渠道。”供销社生活超市总经理李磊表示,供销社生活超市以服务为亮点,店内设置休息区,可免费提供充电服务和热水等。

据了解,供销社超市通过整合资源、统一管理,搭建了一个“农产品上行、日用品下行”的双向流通通道,以实惠的价格、优质的商品、充足的供应,保障群众的生活需求。②2



供销社生活超市内设置的农产品展销区。